



## Siguen las horas de ansiedad y de inquietud ante el temible fantasma de la tragedia CHAMBERLAIN LLEGA A LONDRES Y CONFERENCIA AMPLIAMENTE CON EL REY

En el Consejo de Ministros que hoy celebrará el Gobierno británico, el primer ministro dará cuenta de las peticiones formuladas por Hitler. La Prensa nazi continúa alimentando la rebelión con su violenta campaña de injurias contra Checoslovaquia

### EDITORIAL

## La confusión no puede tener cabida en los medios antifascistas

Unos juicios nuestros sobre el probable inminente estallido de la guerra general en Europa, han movido a un colega de la mañana a replicarnos en dos ediciones consecutivas. El colega ve en nuestras palabras "fatalismos infundados", pérdida de la "sangre fría", "contradicciones" y un lenguaje "que sólo puede favorecer la causa de los enemigos de nuestro pueblo". Contrarios a toda polémica que reputamos estéril en estos momentos, hemos, sin embargo, de decir unas palabras con ánimo, por parte nuestra, de poner punto final a algo que quiere ser polémica y sólo es una mixtificación de argumentos expuestos lealmente.

¡Amigos, nada de confusionismos! Hace falta una imaginación francamente desorbitada para sostener por ejemplo que, explicar los acontecimientos europeos que se derivan a toda marcha hacia la guerra, explicación basada en los hechos, nada más que en los hechos —lo que no supone, por otra parte, en nosotros, la más mínima vacilación en nuestro pacifismo activo e inalterable— "equivale a crear en la mentalidad del pueblo antifascista la peligrosa creencia de que solamente debemos esperar del exterior la solución de nuestra guerra". ¿Cómo es posible ligar de manera tan arbitraria una cosa con la otra? Los acontecimientos próximos de Europa podrán crear a nuestra lucha condiciones más o menos adversas o favorables, pero reconocer el proceso lógico y a la vista de su desarrollo, no tiene nada de común con esa presunta declinación de la confianza antifascista en la fuerza y en la capacidad del pueblo español, de que se nos habla forzando la imaginación más de lo justo y de lo conveniente.

Por otra parte, los que se alarman porque alguien piense que la situación de Europa y las repetidas provocaciones fascistas mansamente toleradas por las democracias conducen a la guerra, nos recomiendan a continuación el método empleado por Rusia frente a la agresividad del militarismo japonés en las fronteras de la U. R. S. S. Y su consecuencia alcanza grados tales que no les permite ver que la réplica rusa es la réplica de la guerra, es la guerra contra la guerra. Imposible, de todo punto, conciliar ambos criterios.

Opinamos, como "Adelante", que también los dictadores quieren la paz, pero a condición de que se les tolere, sin guerra, repetir en todas partes sus hazañas de China, Etiopía, Austria, España, ahora Checoslovaquia, y consumir así la realización completa de sus sueños imperiales. Y opinamos que una respuesta colectiva, como la que Rusia acaba de dar a Japón, habría terminado a su tiempo, y con fortuna, con los sueños demenciales de Hitler y Mussolini y conjurado el peligro de guerra general. Un poco más de orden en el desarrollo de los procesos mentales vendrían muy bien a los camaradas que se lanzan con tanta facilidad a increparnos.

Lo que haga en el futuro por la convivencia pacífica entre los pueblos el Frente de la Paz, que tan calurosamente defiende el colega a que aludimos, ya lo veremos. Hasta ahora no ha hecho más que inclinarse ante los golpes de fuerza del fascismo, accep-

(PASA A LA PAGINA 3)

### Disco

## Ojos deslumbrados

La libertad de movimiento visual es una de las libertades más difíciles de coartar. Los hombres públicos tienen como condición imprescindible para su actuación la necesidad de poder lanzar la mirada escrutadora a todas partes. Sus ojos han de posarse constantemente en la vida interior del país, en la marcha en general del mundo, para desenmarañar las verdades que sirven de punto de apoyo para marcar normas, fijar una dirección política. Triste y hermoso papel ese de poder poner los ojos en todos los puntos de la tierra, viajar eternamente por los cielos de la investigación, admirar la marcha rumbosa de los cuerpos organizados de la humanidad, sus progresos, su cultura y su arte, etc., etc. Triste, porque no todo en el mundo son bellezas, como tampoco no siempre se ven las cosas en su verdadero color y forma. Hermoso, porque el mundo, cuando se mira con afán de verdad, es bello hasta en sus deformaciones, y ello permite la mayor fuerza moral y espiritual posible para apreciar las formas justas o exactas y en su verdadero color. En la actualidad, no son pocos los hombres públicos que han multiplicado su capacidad de trabajo en cuanto a los movimientos de su visual. Miran a España por dentro y piensan en su futuro. Algunos, por mucho que miren en las interioridades del país, del pueblo, no aciertan a levantar su fe y su confianza EXCLUSIVAMENTE EN LAS MASAS DEL PUEBLO ESPAÑOL. La manifestación violenta del proletariado les cegó para siempre los ojos del espíritu, y no ven dentro del espíritu español más que atributos de heroísmo, nobleza, dignidad, humanismo. En cambio, viven pendientes de la vida de otros países. No piensan sino en ellos, porque su poderío y su esplendor actual les ha deslumbrado. Esos hombres públicos, como si los viera, andan a la busca de unas muletas para que, después de la guerra, el pueblo español, como un lisiado, pueda seguir andando hasta su reconstrucción nacional. Reconstrucción nacional que, en el decir de los deslumbrados, no se fundamentará en la exclusiva capacidad del pueblo para rehacer su economía, ni para mantener su vida democrática. Norteamérica aparece como el sol de la esperanza de esos hombres, que, como digo, están deslumbrados. ¡Cuán engañosa es esa visión! Desde luego, no es engañosa para los que SOSTIENEN QUE AQUÍ NO HA PASADO NADA, Y QUE LAS MASAS POPULARES

### Lirica de FRAGUA SOCIAL

## FUEGO EN LAS CERCANIAS

Lengüetas de fuego escaldan los parajes desolados. Sterpecillas humeantes pelan al rape los agros. Engendros de Apocalipsis espían, como en el cuadro de Alberto Durero, y lobas que a la llanada bajaron la sirena del aullido tremolando por los establos. El fascismo desentierra los patibulos y el tajo y alquila a tanto por ciento prostitutas de a centavo para hacer gracias al pie del sucio desenterrado. Europa... La guerra... Europa... La guerra... Europa y el fascio... ¡La guerra, Europa, la guerra! ¡La guerra! ¡La guerra!... [Unamos

los españoles en lucha a muerte contra vasallos de los invasores, todas nuestras reservas. ¡En alto, muy en alto el corazón, este corazón tan ancho, tan ibérico, tan rojo y tan revolucionario que el fascismo con sus despo- [tas, con su técnica y sus mandos, con sus exterminaciones, con su hambre de asesinatos, con sus masas-multitudes, con sus tropas, con sus carros, ni lo ha podido pisar ni podrá pisotearlo!...

FELIX PAREDES

Munich. — El jefe del Gobierno inglés ha emprendido el vuelo con dirección a Londres, a las 12'50.— Fabra.

### Llega a Londres

Londres.—Chamberlain ha llegado a las cinco y media de la tarde.—Fabra.

### Conferencia Runciman y Chamberlain

Londres.—Runciman celebró esta tarde una importante conferencia con Chamberlain, en la que estuvieron presentes lord Halifax, Samuel Hoare y Bantittart. Después se reunieron lord Halifax y sir Cadogan en el Ministerio de Negocios Extranjeros.—Fabra.

### Chamberlain recibido por el rey

Londres.—Chamberlain ha sido recibido por el rey a las nueve y media de la noche.—Fabra.

### Sale de Palacio

Londres.—Chamberlain salió de Palacio cerca de las once de la noche.

Fué aclamado por numerosas personas. Se cree saber que Chamberlain recibirá a los laboristas inmediatamente después de la reunión que celebrará el sábado el Gabinete.—Fabra.

### La reunión del Gobierno inglés y la convocatoria del Parlamento

Londres.—Aunque no se adoptó disposición alguna para convocar Consejo de ministros, en cuanto

llegue Chamberlain es probable que el jefe del Gobierno celebre esta misma tarde una conferencia con aquellos de sus colaboradores que aquellos de sus colaboradores que han tomado una parte importante en las últimas consultas de estos días; es decir, con los señores Halifax, John Simon, Samuel Hoare, Cadogan y Vansittart. Por lo que se refiere a la even-

(PASA A LA PAGINA 5)

## AGUA CALIENTE

Efectivamente. La rotativa marca con exactitud cronométrica y matemática, los números que salen de ella. Sería, más que una bobada, un timo disimular altas tiradas cuando los administradores y vendedores del papel se quedan con el papel inventido, lo cual demuestra que el periódico no tiene lectores. ¿Es ese el caso de FRAGUA SOCIAL? ¿Acaso cuando hemos dicho que no hemos visto obligados a reducir a un cuarenta por ciento nuestra tirada, nos hemos propuesto justificar la falta de lectores? Nada de eso. Queremos, pues, que conste que FRAGUA SOCIAL no puede, "cuando más mejor", como es el deseo y la posibilidad del estimado colega "El Mercantil Valenciano", atender a sus lectores como se merecen. Y no creemos que entre los lectores antifascistas pueda haber categorías. Mucho menos entre los trabajadores, y los obreros que, además de leer FRAGUA SOCIAL, quieren al periódico porque es prolietario suyo, necesitan que se les dé una explicación del por qué el periódico NO LLEGA PARA TODOS.

Por lo demás, a nosotros, en punto al problema de la Prensa local, lo único que nos interesa es la buena relación, buena relación que sólo puede ser efectiva si de una vez para siempre se dejan de lado las palabras que puedan envolver propósitos de despistar a la opinión sobre las verdades verdaderas, valga la redundancia. De nuestras palabras respondemos punto por punto y coma por coma.

No seremos nosotros, y creemos que nada hemos dicho que pueda envolver sospecha semejante, quienes sostengamos que se debe limitar la tirada a ningún colega. Cada cual tiene el derecho de atender a su masa de lectores, sean o no los padres de ésta o la otra política, desde el punto de vista periodístico. Lo único a lamentar es que todos no puedan atender a sus lectores en la misma medida, y ahí está el quid de la cuestión. Siendo aumentada la anomalía cuando se pone de manifiesto que se está en condiciones de atender a la clientela y se sabe, por algo somos todos periodistas y no hay secretos en orden a la tirada de cada cual, que cuanto más elevada es la tirada más fácil se ha hecho la posibilidad de atender a los lectores. ¿Está esto claro?

## Quince bimotrices alemanes arrojan casi un centenar de bombas de gran potencia sobre un mercado de Barcelona en plena actividad ocasionando muchas víctimas, en su mayoría mujeres

Dos buques ingleses, anclados en aquel puerto, resultaron con grandes averías.—Almería también fué víctima de otro vandálico bombardeo por la aviación extranjera

Barcelona. — Parte oficial de guerra:

### Ejército de Tierra

Sin novedad importante que destacar en los distintos frentes.

### Aviación

La aviación extranjera ha realizado un nuevo bombardeo contra la población civil de Barcelona. A las 10'20 horas, 15 bimotrices alemanas, volando a 6.000 metros de altura y gran velocidad, arrojaron cerca de un centenar de bombas de extraordinaria potencia, que causaron la destrucción total de un mercado en plena actividad y del derrumbamiento de muchos edificios y graves averías en 108

NO HAN ENTRADO EN POSESION DE SUS DESTINOS NADA MAS QUE FORMULARIAMENTE. Pero por contra, la realidad es muy otra: AQUÍ HA PASADO MUCHO Y GORDO. Tanto y tan gordo, que la libertad de pasear la visual por el mundo lejano, queda restringida por la obligación de no alejar la vista de España. Veámonos un poco más por dentro y aumentemos un poco más la fe en nosotros mismos. NOY

mercantes británicos "Stanlake" y "Bobie".

La agresión ha ocasionado gran número de víctimas. Hasta el momento han sido recogidos 31 cadáveres, entre ellos 18 mujeres y 124 heridos: 82 mujeres y 42 hombres.

En la madrugada de ayer cinco trimotrices extranjeras bombardearon Almería, ocasionando muertos y heridos.

## FEDERACION IBERICA DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

MAGNO MITIN DE CLAUSURA DE LA REUNION AMPLIADA DEL COMITE REGIONAL DE LEVANTE DE LA F. I. J. L.

MAÑANA 18, a las 10 de la mañana, en el LIRICO. Hablarán: ENRIQUE MARCO, por los combatientes de la F. I. J. L. LUISA GARCIA, por el Pleno. EUGENIO C. PAYA, por el Comité Regional de la F. I. J. L. JACINTO RUEDA, por el Comité Peninsular de la F. I. J. L. Presidirá ANTONIO ALORDA, Secretario general de las Juventudes Libertarias de Levante.

F. A. I.

Comité Regional de Levante

A todas las Comarcas

Mañana domingo, a las diez de la mañana, se celebrará el Pleno de Locales y Comarcas, cuyo Orden del día ya fué remitido.

Dado que los asuntos a tratar son de gran importancia, encarecemos que sin excusa alguna se envíe representación y a las Delegaciones se encarezca la puntual asistencia al Pleno.

Publicaciones del Consejo Regional de Levante de Economía Confederal

PROXIMAMENTE SE PONDRÁ A LA VENTA "LOS CONSEJOS DE ECONOMÍA CONFEDERAL", DE HIGINIO NOJA RUIZ

Es una obra utilísima que deben adquirir los Sindicatos y militantes, pues en ella, además de razonarse en un lenguaje sencillo y claro los acuerdos del Pleno Nacional Ampliado de Enero, se dan las normas precisas para la organización de los Consejos Técnico-Administrativos y Estadísticos y los Consejos de Economía de todos los planos.

El precio de esta obra es de UNA PESETA y pueden formularse pedidos a las Federaciones Regionales de Industria, a la Sección Propaganda y Publicaciones del Consejo Regional de Levante de Economía Confederal, Hernán Cortés, 21, tercero, o a la Secretaría general del mismo Consejo, Grabador Esteve, 4, Valencia.

F. I. J. L.

BARRIADA ORRIOLS

Esta barriada celebrará asamblea general extraordinaria para tratar un importante orden del día.

ELDA

Se ruega a todo aquel compañero que se encuentre sin relación con esta Secretaría Militar de la Federación Local de Juventudes Libertarias de Elda, se comunique lo antes posible para el mejor control de compañeros y a la vez para el mejor desenvolvimiento orgánico de la Secretaría.

Actividades de Milicias de la Cultura Edición de tarjetas postales

La Sección de Propaganda y Prensa, aneja a Milicias de la Cultura de Levante, acaba de lanzar una interesante edición de tarjetas postales de campaña. Una edición de tarjetas, en sí, considerada en su simple concepto de medio de comunicación, no requiere mentario alguno. Pero Milicias de la Cultura no ha editado ejemplares de tarjetería dentro de los moldes conocidos, sino atendiendo al marco de las funciones culturales que desempeñan dichas Milicias. Las tarjetas son cada una un emblema educacional perfectamente representado por viñetas, buenos dibujos de Tolosa, que dan a entender toda la intensa labor desarrollada por Milicias de la Cultura en poco tiempo llevando a los frentes su método cordial de enseñanza como sembradura de óptima simiente.

Federación Comarcal de Mondada C. N. T.

Se convoca a todos los Sindicatos y Colectividades de esta Comarca a un Pleno que tendrá lugar en esta Secretaría mañana domingo, a las diez horas, para tratar asuntos de gran importancia para nuestra Organización, tanto en el orden orgánico como en el económico.

ANUNCIOS POR PALABRAS

Se desea saber...

el paradero de Manuel Ortiz, Obdulia Mariscal y su hijo Purificación Ortiz. Noticias a su hijo Antonio Ortiz, Base de Instrucción núm. 3, Grupo 4.º, Casas de Utiel.

el paradero de Bautista Miralles, evacuado de Vinaroz. Noticias a Francisco Muñoz, 47 Divón, Bón. Especial de Ametralladoras, 1.ª C.ª, Base Turia.

Se pone en conocimiento de todos los evacuados de Calanda (Teruel), pertenecientes al Sindicato o Colectividad C. N. T., se pongan en relación, por medio de correspondencia, con el compañero Manuel Vidal tel. (Choriz), Escuadrón Divisionario, 25 Divón, C. C. 17, Base Turia núm. 1.

Pérdidas

El compañero Vicente López ha extraviado la cartera conteniendo toda la documen-

tación. Se ruega a quien se la encuentre la entregue a esta Administración, c. Luis de Sirval, núm. 5.

Gestionamos

Oficinas públicas, documentos, certificados, expedientes casamientos, instancias. Vea también anunciando convocatorias civiles y militares. Mariano Linares, Gestor Administrativo, Hernán Cortés, 6, bajo (frente al cine Metropol)

Hernias

Puede curarse radicalmente sin operación. Sin dolor. M. Villar, especialista. Consulta gratis de 10 a 12 y de 7 a 9. Domingos, de 11 a 1. C. del Borriquito, núm. 14, principal, Valencia.

Federación Local de Sindicatos de Industria C.N.T. A los compañeros transeúntes de los frentes

Se recuerda a los compañeros de los frentes, aliados a los Sindicatos de la C. N. T. que, para facilitarles la normal cotización del sello Confederal, se estableció a partir del próximo pasado Mayo el "SELLO DEL COMBATIENTE"; por lo que notificamos a los que vienen con permiso o se hallen transeúntes por cualquier circunstancia, que podrán pasar a cotizar dicho sello a sus respectivos Sindicatos, o en su defecto a esta Federación Local (Avenida de Nicolás Salmerón, núm. 2, Sección Contaduría), en donde se podrá cotizar todos los días, de diez a una de la mañana, o de cuatro a ocho de la tarde.

Con el fin de regularizar la buena marcha que debe existir entre los afiliados y los organismos superiores de la C. N. T., esperamos que todos los compañeros tomarán buena nota de esto.

ENRIQUE MARCO

OFICIAL DEL EJERCITO POPULAR Y JOVEN COMBATIENTE DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE, HABLARA EL DOMINGO A TODA LA JUVENTUD VALENCIANA

Próxima inauguración de la Colonia Escolar "Comisariado Transporte"

Dentro de poco se inaugurará en determinada zona levantina, y a iniciativa del Comisariado del Cuerpo de Tren, una Colonia escolar que, bajo el nombre del epígrafe, será instalada por el propio Cuerpo y luego donada para su dirección al Ministerio de Instrucción Pública. En esta Colonia hallarán trato cariñoso y adecuado los hijos de los compañeros que se encuentren luchando en los frentes.

Para correspondencia, iniciativas, donativos, etc., dirigirse a Colonia Comisariado Transportes, Oficinas del Comisariado de la Escuela Automovilista, Pepe (Alicante).

De interés para los extremeños

Ha quedado constituida en Barcelona la Casa de Extremadura, habiendo elegido para su junta directiva a Narciso Vázquez, Romero Solano, Benjamín Cáceres, Eugenio Romojaro, Ventura Cerezo, Nicasio Sancho, Angel Aliseda, Adolfo Herrero, Matilde Landa, Manuel Carrizosa, Francisco Molina y Andrés Marcos. Se está procediendo a la organización de las Secciones correspondientes para atender los servicios de cultura, refugiados, propaganda y otros. La Casa de Extremadura ha establecido su domicilio social en el Paseo de Gracia, número 6, cuarto piso, donde los extremeños pueden pedir cuantos datos necesiten para su inscripción como socios de la misma.

AVISO

Rogamos al compañero Juan P. de Muro se pase por esta Redacción para entregarle un documento que le interesa.

Comandancia Militar

El sargento Ignacio Soriano García efectuará su inmediata presentación en el Negociado de Organización de la Comandancia Militar de Valencia.

Concierto Homenaje al formidable pianista LEOPOLDO QUEROL

que actuará solo y acompañado por la ORQUESTA SINFONICA DE VALENCIA Domingo 18 de Septiembre, a las 11'30 de la mañana, en el TEATRO PRINCIPAL Preferencia, 8 pts. General, 3 pts.

Sindicato de las Industrias del Papel y Artes Gráficas

SECCION DE ESCRITORES Y PERIODISTAS

El domingo 18, a las diez de la mañana, en primera convocatoria, y a las 10'30 en segunda, tendrá lugar Asamblea general, para discutir y tratar asuntos importantes para la Sección, por lo que rogamos a todos los sindicados concurren puntualmente.

Convocatorias y avisos

COMARCAL DEL PALANCIA, C. N. T. — Se convoca a los presidentes y secretarios de los Sindicatos evacuados de esta comarca a la mayor urgencia, en el plazo de diez días desde la publicación del presente aviso, para comunicarnos un asunto de gran importancia para nuestra C. N. T.

Comité de Enlace C.N.T.-U.G.T.

SECCION PORTEROS Se recuerda a todos los porteros de Valencia el derecho que tienen a percibir la semana de vacaciones de sus respectivos patronos y la obligación de entregar a sus Sindicatos un jornal de dicha semana para obras de fortificación y refugios. Los que no han entregado su correspondiente jornal, deben hacerlo a la mayor brevedad con el fin de poder entregar el total a los organismos superiores y éstos a Defensa Pasiva.

CONSEJO MUNICIPAL

LA SESION DE AYER Sobre el caso de Izquierda Republicana

Preside el alcalde accidental. Dióse lectura a un comunicado del gobernador por el que, a propuesta del partido de Izquierda Republicana, se nombra consejero municipal a Victor Lluerna.

Aprobado el Orden del Día y el despacho ordinario, interviene Pérez Fellu en Ruegos y Preguntas. Se extraña de que a pesar de haberse nombrado a Lluerna consejero, Izquierda Republicana no se ha reintegrado al salón de Sesiones. Pregunta a la Presidencia si es que Izquierda Republicana se ha declarado incompatible con el resto de los consejeros. Como el caso es una cuestión de dignidad política, es necesario que el presidente aclare la situación política de Izquierda Republicana para con el Ayuntamiento. Pérez Fellu fundamenta su pregunta en el sentido de que el Ayuntamiento vive ya unos cuantos meses interinamente en su Consejería de Abastos, y cree que ello debe subsanarse inmediatamente.

La Presidencia tomó en consideración las palabras del compañero Pérez Fellu, prometiendo averiguar las causas por las que la minoría de Izquierda Republicana no se había reintegrado al Municipio.

A la una y media, se levantó la sesión.

A LOS VENDEDORES DE LOS MERCADOS

Por el presente se llama a todos los que han obtenido provisionalmente puestos para la venta de verduras, hortalizas y frutas en los mercados de Valencia, por mediación del Sindicato respectivo, para que hasta el miércoles 21 del actual comparezcan en la Administración de Mercados para formalizar la obtención del puesto que se les ha designado, mediante el abono del correspondiente arbitrio de obtención, bajo apercibimiento de que, los que no vengán, se entiende que renuncian al puesto, quedando éste enteramente libre, y además, como es consiguiente, perderán también el derecho a proveerse de aquellos artículos en el Mercado de Abastos.

Valencia 15 Septiembre de 1938.—El presidente de Mercados.

Paquetes para el frente

81 BRIGADA MIXTA Todos los familiares y amigos de los compañeros pertenecientes a esta Brigada que deseen enviarnos paquetes, pueden entregarlos hasta el 30 del presente mes en el almacén de la misma, calle de Salamanca, 23.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza "Luis Vives" de Valencia

Hoy se celebrarán los siguientes exámenes: A las 9 de la mañana: Ejercicios orales de segundo curso (conjunto) Letras y Ciencias, continuándose hasta terminar (mañana y tarde). Tribunal ya citado. A las 9 de la mañana: Ejercicio escrito de Ciencias, tercer curso (conjunto) y Dibujo. Tribunal: Señores Ventura, Arévalo, Rubio, Suárez y señora Labradorero. A las 4 de la tarde: Ejercicio escrito de Letras, tercer curso (conjunto). Tribunal anterior.

NUESTROS HEROES

FRANCISCO ANDRES LOPEZ

En tierras de Extremadura ha caído este militante del Sindicato de Gas, Agua y Electricidad; una ráfaga de ametralladora ha segado la vida de este compañero, cuya conducta y amor a la Causa le tenía catalogado entre los mejores militantes confederales, por su abnegación, por su entereza y por su heroísmo.

Con Francisco Andrés pierde la Causa, la Patria, la C. N. T. y el Sindicato de Gas, Agua y Electricidad de Levante, una voluntad, un tesón, un hombre. Nuestra condolencia a todos, y en particular a su atribulada familia.

Recibimos una sentida cuartilla firmada por José Soler Sanz (81 Brigada Mixta, primer Batallón, 321), avalada con un sello que dice: "81 Brigada Mixta, Mando, Primer Batallón", en la que se hace una biografía breve, pero muy expresiva y emocionada, del compañero Francisco Andrés López, quien desde Julio del 36 empuñó las armas contra el fascismo, enrolándose en la Columna C. N. T. 13, en la que luchó hasta la militarización de dicha columna, siendo entonces nombrado capitán por méritos de guerra y pasando a prestar servicio en la 1.ª Compañía del Primer Batallón de la 81 Brigada, del que desde hace poco era jefe.

El heroísmo del capitán Andrés se puso de manifiesto en Teruel, donde perecieron otros dos compañeros del mismo Sindicato de Gas, Agua y Electricidad, los tenientes

Tarin y Abacar; y en Sierra de Irta, durante el avance enemigo hacia Castellón, pretendiendo introducirse en Valencia. El capitán Andrés se portó como un valiente, llegando hasta exponer su vida con un valor creíble en el honor del valeroso Ejército Leal.

La cuartilla de José Soler Sanz, que extractamos, es un homenaje al caído de verdadera sinceridad.

N. de R. — Últimos nuestras condolencias a las de los compañeros del capitán Andrés, a quien sabíamos hombre esforzado, confederal íntegro, militante incansable, soldado aguerrido y jefe inteligente, y las testimoniamos, en unión de la 81 Brigada, a los familiares de nuestro héroe.

F. A. I.

COMITE PROVINCIAL

Convocatoria

Se convoca a las asambleas general con carácter urgente, a la Federación Local de Castellón, lo mismo que a los militantes de la provincia, para hoy, día 17, a las siete de la tarde, en el local del Comité Regional de la C. N. T., Grabador Esteve, núm. 4, tercero.

AGRUPACION DEL DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD

Convoca a todos sus afiliados a una reunión plenaria que se celebrará hoy, día 17, a las 9'30 de la noche, en el local social, Paz, 25, primero, para tratar asuntos de interés para la Agrupación.

REUNION DE COMITES DE DISTRITO

Se convoca con carácter urgente a una reunión de Comités de distrito, que tendrá lugar hoy, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Paz, 25, en la que se tratarán asuntos de vital interés para nuestro movimiento libertario.

Sociedades "El Porvenir" y "La Defensa"

Sorteo de 600 números celebrado en la plaza del Collado. Premio del día 16: Núm. 355. Aproximaciones: Núms. 357 y 359. En las aproximaciones se darán décimos de la Lotería Nacional.

Encarcelamiento de cuatro ex concejales y el ex juez municipal facciosos de Mora de Ebro

Barcelona.—Han ingresado en la cárcel de Pilatos de la ciudad de Tarragona, quedando a disposición del Tribunal de Urgencia, cinco individuos que desempeñaban cargos públicos durante la ocupación de Mora de Ebro por los fascistas. Se trata de Pedro Escrivá, Bautista Fontanell, José Ballosa, José Arens y Joaquín Roca. Los cuatro primeros fueron concejales del Ayuntamiento de Mora de Ebro, en tanto que Joaquín Roca desempeñó el puesto de juez municipal.

Los detenidos manifestaron que habían aceptado el cargo bajo presión del comandante militar faccioso, añadiendo que en el Ayuntamiento de Mora de Ebro y por orden de la propia autoridad facciosa, se había confeccionado una lista de personas desafiadas al régimen fascista.

La vista de la causa, que ha despertado excepcional interés, se efectuará dentro de pocos días.

PLENO COMARCAL DE CAMPESINOS DE ALBORACHE

El domingo, 18 del corriente, a las diez de la mañana, se celebrará en Cheste un Pleno Comarcal de Campesinos, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
2.º Revisión de credenciales.
3.º Relación del compañero Secretario del último Pleno Comarcal de Campesinos.
4.º Relación económica de la comarca.
5.º Nombramiento de delegados para asistir al Pleno preliminar Nacional de Regionales que ha de celebrarse en Valencia el día 28 del corriente.
6.º Asuntos generales.

Asistirá una delegación de la Federación Regional de Campesinos. Dado lo interesante como extenso del orden del día, se les recuerda a las delegaciones que no falte ninguna y traten de venir lo antes posible. Por la Comarcal,

EL SECRETARIO

CARTELERA DE ESPECTACULOS (INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

Table with 2 columns: SECCION TEATROS and SECCION CINES. Lists various theatrical and cinematic performances across different venues like PRINCIPAL, APOLO, RUZAFIA, etc.

# SE ASEGURA QUE LAS PETICIONES FORMULADAS POR EL TIRANO ALEMAN CONTIENEN UNA AMENAZA ENCUBIERTA DE INVASION DEL TERRITORIO CHECO EN EL CASO DE QUE NO SE ACCEDE A LAS DEMANDAS DE LOS SUDETES

## A PESAR DE SU DISOLUCION, EL PARTIDO DE LOS SUDETES ANUNCIA QUE CONTINUARA ACTUANDO BAJO OTRO NOMBRE

(VIENE DE LA PAGINA 1)  
tualidad de convocar al Parlamento, en los círculos próximos al jefe del Gobierno se declara que sería convocado en el caso de que tuviese que reafirmar decisiones de gran importancia.—Fabra.

### Las peticiones que Hitler formula a Chamberlain UNA AMENAZA ENCUBIERTA DE INTERVENCION

Londres. — El redactor diplomático del "Evening Standard", escribe: "Chamberlain trae un informe de las peticiones de Hitler para la solución del problema de los sudetes. Hitler rechaza toda solución temporal. Quiere una solución definitiva e irrevocable y lo quiere casi inmediatamente. La fecha en que piensa es la de fin de mes. Está dispuesto a realizar un plebiscito en la región de los sudetes, bajo el control internacional, pero con la condición de que Checoslovaquia retire todas sus tropas y fuerzas de policía.  
"En el caso de que el Gobierno de Praga se niegue a ello podría llevar al ejército alemán a intentar ocupar la región. Hitler estima que existe un estado de guerra civil.  
En Praga se asegura que, en su conjunto, los checos y eslovacos están dispuestos a resistir contra toda violación de la integridad del territorio.  
Daladier y Mussolini han sido informados telefónicamente de todas las cuestiones planteadas durante la conversación de ayer. Es fácil que Daladier venga mañana a Londres para discutir con Chamberlain el carácter de la próxima entrevista."—Fabra.

### Reanuda su actividad el Foreign Office

Londres. — Esta mañana se ha reanudado la actividad del Foreign Office. Halifax conferenció con sir Samuel Hoare.—Fabra.

### Grewood y Attlee llamados por Halifax

Londres.—A primera hora de la tarde llegaron al Foreign Office, donde habían sido llamados por lord Halifax, Grewood y Attlee.—Fabra.

### Entrega de armas en un plazo de 24 horas

Praga.—Las autoridades provinciales de Bohemia han ordenado la entrega de armas en el plazo de 24 horas en sesenta y tres distritos alemanes o mixtos.  
Se desmienten categóricamente las informaciones de la radio alemana sobre supuestas deserciones en el ejército checoslovaco.—Fabra.

### A pesar de su disolución, los sudetes seguirán actuando

Berlín.—La agencia oficiosa D. N. B. dice que en una información de la Oficina Central del partido de los sudetes se manifiesta que a pesar de la disolución decretada por el Gobierno checoslovaco continuará bajo otro aspecto sus actividades en Ejer, donde seguirá teniendo su domicilio. Agrega la información que todos los jefes de dicho partido siguen en territorio sudete alemán, que la agencia oficiosa alemana dice mantener en secreto por razones de "discreción".—Fabra.

### La Prensa nazi llega al límite de la desvergüenza en su violenta campaña

Berlín. — Prosiguiendo y acentuando su campaña de excitaciones contra Checoslovaquia, la Prensa y la agencia oficiosa alemana publican una serie de informaciones, fechadas todas ellas en localidades alemanas situadas cerca de la frontera y en las cuales quieren hacer creer que la población sudete es víctima de toda clase de

excesos por parte de "marxistas" y de la "soldadesca checa", los cuales cometen toda clase de desmanes.  
En su desvergüenza llegan a decir que las "mujeres checas han sido armadas y que se dedican a ejercicios de tiro en las calles. Todos los sudetes —dicen— que no proclaman su fidelidad a la República, son muertos".—Fabra.

### Ante la orden de detención, Henlein y sus compañeros huyen a Alemania

Praga.—El fiscal de la República ha lanzado orden de detención contra Henlein y ha ordenado a la policía del Estado que disuelva las milicias armadas del partido sudete.  
Posteriormente la radio comunica que Henlein, Frank y la mayoría de los dirigentes del partido alemán de los sudetes han huido a Alemania.

### Regreso a Roma del embajador inglés

Roma.—El representante de la Gran Bretaña en esta capital, lord Perth, regresará probablemente el lunes a Roma, adelantando sus vacaciones, debido a las dificultades por que atraviesa la situación internacional.—Fabra.

### ¿El pacto de los cuatro?

Londres. — Anoche seguía ignorándose el carácter de las cuestiones tratadas en Berchtesgaden por Chamberlain e Hitler, aunque se cree que el tema principal tratado ha sido el problema del restablecimiento de una atmósfera pacífica en Europa mediante el arreglo de todas las cuestiones planteadas, y no sólo del problema de los sudetes.  
En determinados círculos londinenses se continúa haciendo circular el rumor de posibles negociaciones de cuatro, entre Inglaterra, Francia, Italia y Alemania, sin que sea posible recoger detalle alguno

### La Asamblea de Ginebra examinó ayer la reforma del pacto

**LA REFORMA DEL PACTO**  
Discurso del delegado inglés  
Ginebra.—La asamblea de la S. de N. ha celebrado esta mañana sesión plenaria, bajo la presidencia del señor De Valera.  
El delegado inglés, De la Warr, declara que lord Halifax sigue pensando que podrá venir a Ginebra, y agrega: "La cuestión más importante del orden del día se refiere a la aplicación de los principios de los Pactos. Es evidente que la Sociedad, por la salida de varios de sus miembros y especialmente por el aumento de los armamentos, debe hacer frente a una situación que no se había previsto en la redacción del Pacto, y que ha destruido el equilibrio de dicho Pacto. Se tuvo, tal vez, tendencia a conceder demasiada importancia al artículo 16, en perjuicio de las estipulaciones sobre solución pacífica de las discrepancias.  
El principio verdadero reside en el reconocimiento de los cambios pacíficos y en la prohibición de toda acción de guerra, mientras no se agoten los medios pacíficos, especialmente el arbitraje internacional. El Gobierno inglés sería partidario de reforzar las estipulaciones que se refieren a la solución pacífica de los conflictos."  
Después de subrayar la importancia del Tribunal Permanente de Justicia Internacional, declara que "al Gobierno inglés le parece evidente que un real reconocimiento de las posibilidades y límites de la acción de la Sociedad y un nuevo examen de las intenciones primitivas de los redactores del Pacto, tendría por efecto colocar el Pacto sobre una base más amplia, acrecentándose así su autoridad y utilidad como instrumento de paz".

**LUISA GARCIA**  
SECRETARIA GENERAL DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS DE ALCOY, DIRIGIRA LA PALABRA A LAS MUCHACHAS DE IBERIA.

que permita dar crédito a dicho rumor.  
También se anuncia, aunque la noticia no ha tenido confirmación, la llegada el sábado a Londres de Daladier.—Fabra.

### Optimismo alemán y reserva inglesa

Berchtesgaden. — Después de la marcha de Chamberlain, la situación continúa siendo incierta. Los círculos alemanes se muestran optimistas y reservados los ingleses. Alemania desea la anexión de los sudetes, y los alemanes declaran que el único peligro actual es la situación en dicha región.  
El optimismo alemán está velado por la decepción producida por la interrupción de las negociaciones.  
Se cree que la próxima entrevista tendrá lugar el martes en Godesberg (Renania), para donde ya ha salido la guardia personal de Hitler.—Fabra.

### Descientos mil evacuados de las zonas invadidas, han encontrado cobijo en Ciudad Libre y su provincia

Ciudad Libre.—El número total de refugiados en esta provincia de otras zonas de la España republicana, se eleva a 200.000 y todos han sido distribuidos convenientemente en la capital y pueblos.  
El gobernador civil David Antona

### El volcán de Palestina

Jerusalén. — Ayer se ha librado un violentísimo combate en el centro de Palestina. El número de muertos pasa hasta ahora de 150.  
En la acción participaron doce aviones, varios de los cuales resultaron alcanzados por el fuego de los rebeldes.—Fabra.  
Continúa la batalla en el macizo montañoso al Sur de Naplus. La infantería, guiada por la aviación, ha cercado a los rebeldes que resisten.  
Cerca de Gaza ha sido dispersada una banda, que abandonó once cadáveres.—Fabra.

### La colaboración de las demás naciones

Ginebra.—A las tres de la tarde se reunió la Asamblea, bajo la presidencia de De Valera. Intervinieron varios representantes del grupo de Oslo, para defender la necesidad de colaborar con las naciones que permanecen fuera de la S. de N. modificando los estatutos de este organismo.  
Intervino extensamente el ministro de Negocios Extranjeros polaco, para definir la posición de su Gobierno favorable a que el pacto de la S. de N. haga posible la adhesión de mayor número de países.—Fabra.

### El Gobierno yanqui se reúne con Roosevelt durante más de dos horas

Washington.—Hoy se han reunido los ministros americanos, bajo la presidencia de Roosevelt, conferenciando más de dos horas.  
Al terminar la reunión declararon que habían examinado la situación internacional.  
No se ha facilitado ningún comunicado oficial de lo tratado en la Casa Blanca.—Fabra.

### Conferencias diplomáticas en París

París.—Bonnet ha recibido esta mañana al embajador de Inglaterra.  
A medio día Bonnet y el jefe del Gobierno, Daladier, marcharon a la Embajada de los Estados Unidos, donde almorzaron con el embajador estadounidense, Bullitt.—Fabra.

### Recepción en la Embajada mejicana con asistencia del Gobierno y representaciones oficiales

Barcelona.—Esta mañana ha tenido lugar en la Misión Mexicana un acto por el que el embajador de dicha República en España obsequiaba a las autoridades civiles y militares, así como a los representantes de la Prensa, con motivo de la celebración del 128 aniversario de la proclamación de la independencia mejicana.  
Al acto han asistido el Gobierno en pleno, representado por los ministros que actualmente se encuentran en Barcelona; el presidente de la Generalidad; el jefe del Estado Mayor Central del Ejército, general Rojo; el comandante militar de la plaza, general Riquelme; el consejero de la Generalidad, Sbert; el presidente del Tribunal Supremo, Mariano Gómez; representaciones del Ayuntamiento de Barcelona y de las distintas Centrales Sindicales, así como numerosos diputados y autoridades locales.  
En el salón central de la embajada, profusamente adornado, figuraban retratos del cura Hidalgo, fundador de la independencia mejicana; del presidente Lázaro Cárdenas, y otro del presidente de la República española Manuel Azaña.  
El acto comenzó con la interpretación por una orquesta, situada en el vestíbulo, de los himnos de la República española, «Ela Segadora» y el mejicano, que han sido escuchados por los numerosísimos concurrentes con un profundo y respetuoso silencio.  
El embajador Adalberto Tejeda recorrió las sillas saludando a los asistentes, de quienes recibió plácemes con motivo del 128 aniversario de la independencia mejicana.

### GRATITUD DE LAS MADRES ESPAÑOLAS

Barcelona.—Durante la brillantísima recepción que se celebró esta mañana en la Embajada de México, un grupo de madres de niños españoles acogidos bajo la protección del Gobierno del general Cárdenas, testimonió al coronel Tejeda su sincero agradecimiento por las atenciones que reciben sus hijos; una de ellas, con gran emoción, pronunció estas palabras:  
"Señor embajador de los Estados Unidos de México: En nombre de las madres de los niños españoles acogidos en vuestro país, os digo: Hoy, 16 de Septiembre, fecha gloriosa de la independencia de México, nosotros queridos hijos la celebramos juntamente con sus hermanos de raza con alegría. Nosotras, que sabemos que están bien atendidos, bien alimentados y bien instruidos en la enseñanza moderna de vuestro país y queridos de todo el pueblo mejicano, no podemos estar ausentes de esta recepción para testimoniarle nuestro agradecimiento y asegurarle que así como hoy españoles y mejicanos celebran la fiesta de la independencia de vuestro país, muy pronto celebraremos también la de la independencia de España que está forjando nuestro Ejército Popular, asombro del mundo. Sirvaos recibir, señor embajador, en nombre de las madres españolas, la más fervorosa adhesión a esta fiesta conmemorativa de la independencia de vuestro país. ¡Viva México! ¡Viva España Republicana!"

### Henlein acusado de intrigas y amenazas

Praga.—La agencia Ceteka da cuenta de un comunicado en el que dice que se ha abierto una información contra Henlein, con arreglo a los artículos primero y tercero de la ley de Defensa de la República, por intrigas y amenazas contra la seguridad del Estado.  
Aclara las noticias según las cuales se había dado orden de detención contra Henlein, lo cual ha sido desmentido.—Fabra.

### Alemania amenaza con represalias

Londres.—Ward Price comunica desde Berchtesgaden al "Daily Mail":  
"Creo saber que el Gobierno alemán entregará en seguida al de Praga una nota amenazando con detener a cierto número de checos que habitan en Alemania, en calidad de rehenes, "si los sudetes continúan siendo atacados."—Fabra.

### La reunión de las cuatro grandes potencias Aun es prematuro

Berlín. — Los círculos alemanes bien informados declaran que los rumores relativos a una probable reunión de las cuatro grandes potencias occidentales son muy prematuros.—Fabra.

### Llamamiento al pueblo checo

Praga.—A las 12'35, la radio checa ha lanzado un llamamiento a los ciudadanos alemanes de Checoslovaquia, poniéndoles en guardia contra los que pretenden arrastrarlos a la guerra civil.  
Añade que todos los problemas pueden ser resueltos pacíficamente cuando se pone buena voluntad por ambas partes y que los que recurren a la violencia no tienen razón.—Fabra.

## EDITORIAL

(VIENE DE LA PAGINA 1)

tar como bueno los hechos consumados, atar las manos y los pies a los países agredidos —el caso sangrante de España lo proclama a viva voz— y liquidar la práctica del derecho internacional. Las democracias han dejado al fascismo la facultad de ser fuerza determinante y dirigente de los acontecimientos y de la vida en Europa. SI HOY LAS DEMOCRACIAS SON CAPACES DE COLOCAR AL FASCISMO LA CAMISA DE FUERZA Y DESTRUIRLE Y RESTABLECER LA VIGENCIA DEL DERECHO INTERNACIONAL A FAVOR DE ESPAÑA Y DE TODOS LOS PUEBLOS ATROPELLADOS, SIN LUCHA, NOSOTROS —ENEMIGOS JURADOS DE TODA GUERRA DESENCADENADA POR LAS CONTRADICCIONES DEL CAPITALISMO— SEREMOS LOS PRIMEROS EN CELEBRARLO JUBILOSAAMENTE. Estamos esperando que se produzca este parto de los montes.

Pero hay más. ¿Desde cuándo alguien se atreve a acusar a nuestro sector de favorecer la creencia de que solamente podemos esperar del exterior la solución de la lucha que mantenemos? Esto es una manifiesta irresponsabilidad. Aquí no se pueden alambicar frases, sino examinar conductas... Las lenguas deben sujetarse a disciplina. Con armas o sin armas; con reconocimiento internacional de nuestro derecho o sin él; en situaciones adversas o favorables; en el Gobierno o fuera del Gobierno, hemos mantenido siempre la misma conducta, nos hemos entregado con pasión a la lucha sin otro objetivo que el de la victoria, centrada por nosotros en la capacidad de España para organizarse y resistir. Ordenar los factores interiores de victoria ha sido y es nuestra principal tarea. En esta actitud hemos sido leales hasta el último límite; subordinamos al objetivo común nuestros particularismos ideológicos; no acuriamos absurdos afanes de absorción y proselitismo que habían comprometido la suerte de la lucha. Jamás nadie en este aspecto, ni partido ni organización, se ha levantado para señalarnos con su índice acusador. España encontró en nosotros uno de los principales factores potenciales de victoria.

Han de medir lo que dicen y pensar en la responsabilidad en que incurrer los que alegremente se lanzan a calificar la conducta de sectores que están en el corazón de la lucha y representan lo mejor del esfuerzo del proletariado. Ni la lealtad lo permite, ni es momento para tolerar que esto ocurra.

# PERSISTE LA DESORIENTACION Y LA INQUIETUD ACERCA DEL RESULTADO DE LA ENTREVISTA CHAMBERLAIN-HITLER

## PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

EL "FRENTE DE LA PAZ".—LA COCINA DE MR. CHAMBERLAIN.—ESPAÑA EN LA CONFLAGRACION GENERAL.—CONTRA UN TÓPICO SENTIMENTAL Y DEMAGÓGICO

Tenemos que detenernos ante una nueva faceta de la actualidad internacional, antes de dedicar nuestra atención al principal argumento de la crónica de hoy. La brusca salida de Mr. Chamberlain de Berchtesgaden ha puesto en circulación una serie de rumores y noticias, que la Prensa, adicta a los respectivos fondos secretos y manejada por los jugadores de la Bolsa internacional, se apresura a difundir, multiplicar y exagerar, si cabe, con todos los medios de la industria impresora. Y SURGE EL FORMIDABLE TÓPICO, MEJOR DICHO, LA ENVENENADA CONSIGNA DEL FRENTE DE LA PAZ, PARA EL CUAL EL "PREMIER" BRITÁNICO EJECUTA ACTUALMENTE SUS PROEZAS AVIATORIAS, SEGUN LA INSINUACION DE LOS INFORMADORES OFICIOSOS. Se habla de una conferencia entre Hitler, Chamberlain y Daladier. Otros agregan los nombres de Mussolini y Stalin, como probables —o posibles— componentes de la proyectada conferencia. Todas estas suposiciones pasan por encima del hecho de que la estancia de Chamberlain en el país del nacionalsocialismo ha sido primitivamente proyectada por un lapso de tiempo mucho más largo, y que su repentino regreso a Londres tiene que obedecer al hecho de que el dictador pardo ha debido mostrarse completamente intratable en lo que se refiere al principal punto de la entrevista, es decir, a Checoslovaquia. EL FRENTE DE LA PAZ, QUE LOS OFICIOSOS, CRIMINALES E INGENUOS QUIEREN, EN ESTOS MOMENTOS, PRESENTARNOS COMO UNA GRAN CONQUISTA DE LAS DEMOCRACIAS OCCIDENTALES, CONSTITUYE, EN REALIDAD, LA SALSILLA CON LA QUE LA DICTADURA PARDA SERA INVITADA A TRAGARSE UN NUEVO BOCADO. El cocinero-jefe, Mr. Chamberlain, estaría, tal vez, dispuesto a preparar el plato. No en vano sus ayudantes, Mr. Henderson y lord Runciman, estaban todo este tiempo limpiando las cacerolas. PERO EL PLATO ES INDIGESTO. CHECOSLOVAQUIA NO SE DEJARA DESMANTELAR, COMO NO PUEDEN ADMITIR NI FRANCIA NI LA UNION SOVIETICA EL TRIUNFO DEL REGIMEN HITLERIANO EN AQUELLA ZONA. La idea de que Stalin podría ir a entrevistarse con Hitler "para salvar la paz" ha podido nacer tan sólo en la mente de los fervorosos lectores de Ponson du Terrail, estimulados por la rocambolesca actividad de Mr. Chamberlain. FRANCIA Y RUSIA SABEN QUE LOS SUJETES FORMAN UNA ETAPA EN EL PLAN GENERAL DE LA EXPANSION ALEMANA. CEDER EN ESTE PUNTO SIGNIFICA ABRIR LAS PUERTAS HACIA LA UCRANIA, PONER EN PELIGRO A BELGICA Y EXPONER A LAS APETENCIAS DE LA INDUSTRIA TEUTONICA NO SOLO ALSACIA Y LORENA, SINO TAMBIEN EL NOROCCIDENTE DE FRANCIA, SIN HABLAR YA DE LAS CORRESPONDIENTES ASPIRACIONES DE LA DICTADURA ROMANA.

Un "frente de la paz" que piensa en ceder y retroceder ante la agresión fascista, tiene que ser forzosamente un frente filofascista. Y el que, de lo contrario, se proponía parar en seco los ulteriores desmanes de los dictadores, tendría que recurrir a las armas para afirmar su voluntad pacífica. De dos cosas una: O MR. CHAMBERLAIN HA FRACASADO EN BERCHTESGADEN—Y ENTONCES LAS DICTADURAS NO TENDRAN MAS REMEDIO QUE EJECUTAR, POR FIN, EL GRANDIOSO CHANTAJE QUE HAN PREPARADO A PROPOSITO DE CHECOSLOVAQUIA—O SE HA COMPROMETIDO A ENTREGAR A HITLER SU VICTIMA PREDESTINADA—Y EN ESTE CASO, EL CHANTAJE SE CONVERTIRIA EN EL PRELUDIO DE UNA NUEVA TENTATIVA DE INTIMIDACION—. Ambas perspectivas no resuelven el problema de la guerra, y no son precisamente favorables para el establecimiento de la normalidad en el ambiente internacional.

Considerando la guerra como inevitable—y otorgando al llamado frente de la paz, capitaneado por Mr. Chamberlain, tan sólo la facultad de aplazar eventualmente el conflicto, CON LA CONSECUCION, TAMBIEN INEVITABLE, DE QUE SE MEJOREN, MIENTRAS TANTO, LAS POSICIONES DE LOS AGRESORES—, podemos casi prescindir de la ociosa pregunta que tantas veces tenemos la ocasión de escuchar, no sólo desde las columnas de los órganos de la opinión pública, sino también de boca del hombre de la calle. ¿Favorecerá o no el conflicto general la lucha del pueblo español por su independencia? LA PREGUNTA ES OCIOSA, PORQUE NO ESTA A NUESTRO ALCANCE EL CAMBIAR EL RUMBO DE LOS ACONTECIMIENTOS EN ESTE SENTIDO. SI EL CONFLICTO ESTALLA, NUESTRA OBLIGACION SERA LA DE SACAR DE EL EL MAXIMO PROVECHO POSIBLE PARA LOS INTERESES DE NUESTRA GUERRA CONTRA EL FASCISMO. Y no podemos apartar de antemano la sospecha de que todos los que intentan asustarnos con la perspectiva de una conflagración general insistiendo en que con ella nuestra guerra entrara en una fase mucho más sangrienta, PERSIGUEN FINES QUE NO TIENEN NADA QUE VER CON LOS VERDADEROS OBJETIVOS DE NUESTRA LUCHA, TANTO DESDE EL PUNTO DE VISTA NACIONAL, COMO EN LO QUE A LAS ASPIRACIONES POPULARES SE REFIERE.

Desde el punto de vista internacional, el asunto es completamente claro. LA CONFLAGRACION GENERAL PONE AL FASCISMO ANTE PROBLEMAS DE TAMANA ENVERGADURA, QUE SUS GUERRAS LOCALES YA NO PODRAN SER CONTINUADAS CON TODA SOLTURA, COMO HA OCURRIDO HASTA LA FECHA. La República española, por su parte, entra en una corriente universal y sale firmemente de aquella situación de aislamiento que la ha perjudicado más que las armas de la traición y los ejércitos invasores. NEGAMOS ROTUNDAMENTE LA VALIDEZ DEL ARGUMENTO SENTIMENTAL Y DEMAGÓGICO DE QUE, CON LA CONFLAGRACION GENERAL, LOS INVASORES Y TRAIADORES SE VERAN OBLIGADOS A AUMENTAR EL VOLUMEN DE SU PRESION Y ENSANCHAR EL EMPLEO DE SUS MEDIOS BELICOS. Lo contrario es cierto. En el momento en que la explicación con el fascismo pase a ser un problema de salud universal, nuestros medios de defensa tendrán necesariamente que ser revalorizados, mientras el abastecimiento del enemigo, en este sentido, sufrirá un evidente colapso. Y LOS HORRORES DE LA GUERRA TOTALITARIA—QUE SON BILATERALES—TENDRAN UNA VIRTUD MUCHO MAS PERSUASIVA EN LA RETAGUARDIA DE FRANCO QUE EN EL AMBIENTE DE NUESTRO PUEBLO, CURTIDO EN LA LUCHA Y ELECTRIZADO POR EL HECHO DE QUE SU RESISTENCIA ANTERIOR HA SERVIDO REALMENTE A UN CAMBIO RADICAL DE LA SITUACION UNIVERSAL. La guerra en otros teatros restará el apoyo del cual se beneficia Franco, a la vez que hará necesario y efectivo la aportación de elementos auxiliares en nuestro favor por la parte de aquellos que, como nosotros, estarán interesados en el aniquilamiento de los patrocinadores de la traición española.

Diciendo así, estimamos superfluo recalcar una vez más que estamos lejos de "desear" la guerra. Hubiéramos preferido vencer solos, como solos hemos luchado hasta la fecha. Pero ello no nos impide enjuiciar con completa objetividad la situación en la que se verá puesto el pueblo español en el caso—más que probable, repetimos—de una guerra europea. Desde luego, hemos rozado tan sólo un aspecto del problema. De los demás continuaremos, con la venia del lector, mañana.

DOMINGO, 18, A LAS DIEZ DE LA MAÑANA, EN EL LIRICO, Acto de los JUVENITUDES LIBERTARIAS de levante

EL GOBIERNO CHECO ORDENA LA DISOLUCION DEL PARTIDO DE LOS SUJETES Y DE TODAS LAS ORGANIZACIONES PERTURBADORAS.—SE HA DESMENTIDO QUE HAYA SIDO ORDENADA LA DETENCION DE HENLEIN.—RUNCIMAN Y GWATKIN SALEN PARA LONDRES LLAMADOS POR CHAMBERLAIN

## El júbilo en Berlín se trocó en inquietud

Berlín.—La visita de Chamberlain a Hitler, no parece haber producido satisfacción en ambas partes, como estaba previsto desde antes del encuentro.

Ciertamente que del lado alemán todo estaba preparado para la entrevista de mayor duración, al extremo de que ayer se instalaron numerosas cabinas telefónicas para los periodistas y delegados extranjeros. Al conocerse el comunicado dando por terminada la entrevista y dejando suponer otras nuevas, en los círculos alemanes se mostraban júbilos. En Berlín y en Berchtesgaden se daba por descontado que al venir Chamberlain a Alemania aceptaría en principio las reivindicaciones alemanas de los sudetes, restando sólo por discutir las modalidades de su aplicación.

El rápido regreso de Chamberlain después de la única entrevista con Hitler, pone de manifiesto que la cuestión de principio ha sido planteada desde el primer momento contrariamente a lo que Alemania esperaba.

Chamberlain habrá de contestar a esta cuestión previa si verifica el segundo viaje y por consiguiente si la contestación no coincide con el punto de vista alemán la nueva entrevista resultará inútil.

Esto produce cierta inquietud en los círculos políticos alemanes y se asegura que Hitler ha insistido con Chamberlain para que se concrete con urgencia a tal fin.—Fabra.

## El Gobierno disuelve el partido de los sudetes y las demas organizaciones perturbadoras

Praga.—Según un comunicado oficial, el Gobierno ha decidido disolver el partido de los sudetes. Las autoridades han tomado también medidas análogas para disolver otras organizaciones perturbadoras y hacer imposible las actividades facciosas.—Fabra.

## Se desmiente la orden de detención contra Henlein

París.—Como consecuencia de una conversación telefónica del ministro de Checoslovaquia en París con Sodza, dicho representante ha declarado que el jefe del Gobierno de Praga ha desmentido la noticia del mandato de detención contra Henlein.

El ministro de Checoslovaquia ha dado cuenta a Bonnet de dicha información.—Fabra.

## Runciman y Gwatkin llamados a Londres

Praga.—La misión Runciman publica un comunicado declarando que a invitación de Chamberlain, Runciman y Gwatkin regresarán a Londres dentro de algunos días para conferenciar con el primer ministro inglés y sus colegas a propósito de las conversaciones de Berchtesgaden.

Runciman ha dirigido un llamamiento a organizaciones y habitantes para que eviten toda actividad que pueda agravar la situación mientras no se conozca los resultados de estas conversaciones.—Fabra.

## No sabe si volverá a Praga

Praga.—Interrogado por el corresponsal de Havas, antes de marchar a Londres lord Runciman ha declarado que marchaba a Londres llamado por Chamberlain y que no sabía si volvería a Praga, pues dependía de las negociaciones internacionales en curso y que su impresión de conjunto era "que lo bueno vencía a lo malo".—Fabra.

## Salen para Londres

Praga.—Lord Runciman, acompañado por Gwatkin, ha marchado a las 12'20 en avión a Londres, donde, como se sabe, ha sido llamado por el jefe del Gobierno inglés, que quiere conferenciar con él después de la entrevista de Berchtesgaden.—Fabra.

## Norteamérica en situación expectante

### Regresa el presidente

Washington.—Roosevelt ha regresado a la capital, procedente de Rochester, y ha conferenciado con Hull durante quince minutos.

Hoy se reunirá el Gobierno. Se anuncia que Roosevelt no pronunciará ningún discurso el sábado, contrariamente a lo que estaba anunciado.—Fabra.

### Más conferencias de Roosevelt

Washington.—Roosevelt ha celebrado una conferencia con Hull y Morgenthau.

El portavoz de la Casa Blanca ha declarado que la conferencia trató de las medidas que habrían de adoptar los Estados Unidos en caso de un conflicto europeo, las cuales afectarían muy especialmente a los asuntos económicos y financieros. No se trató de medidas militares ni navales.—Fabra.

### Optimismo yanqui

Washington.—Después de desayunar con Roosevelt, Hull ha conferenciado con los altos funcionarios del departamento de Estado.

Lord Davis ha hecho la declaración siguiente: "Los pueblos no quieren la guerra. La posibilidad de evitar un conflicto es hoy mayor que lo fué hace días."

Dijo también que a su parecer ha mejorado la situación después de la visita de Chamberlain a Hitler, la cual ha evitado que se produjeran complicaciones.—Fabra.

## Todos arma al brazo

### Medidas de previsión en Rabat

Rabat.—El diario oficial publica un decreto relativo a la organización general del país en tiempo de guerra y prohibiendo las exportaciones de minerales, petróleo, etc. Fabra.

## Suiza sigue previniéndose

### contra posibles contingencias

Berna.—El Consejo federal ha examinado de nuevo extensamente la situación internacional, complementando las medidas oportunas para hacer frente a todas las eventualidades.—Fabra.

# LO PROPIO, LO AJENO Y LO FUTURO

Con título de realidades y aludiendo a "renovarse o perecer", alguien ha tenido la decisión de exponer públicamente unos cuantos juicios que nos llaman al deber de replicar, no con la amplitud que por la importancia del tema deseáramos, pero sí con la precisión y claridad que el asunto requiere.

Francamente, se están confundiendo las cosas con una dosis tal de caprichosidad, que va a ser preciso imponer un poco de moderación a las palabras. Se toma a la C. N. T. y a la F. A. I. por campo de experimentación para hacer sordeos político-periodísticos que, ciertamente, nos ofenden. No por lo que en desdoro de nuestro movimiento puedan decir respecto a su conducta en el tiempo que llevamos de guerra, sino por lo que se dice haciendo consideraciones sobre nuestras posiciones políticas y sobre las futuras actuaciones de nuestro movimiento y de la vida del país.

Repetidas veces hemos visto invadido nuestro campo propio, sin que esa invasión esté determinada, a la vez, por la inmiscución nuestra en el ajeno. Y lo lamentable es que esa invasión se realiza a cuento de darnos no sabemos cuántas lecciones de política, entre consejo y consejo y entre palabras más o menos petulantadas y más o menos antiproletarias, pretendiendo meter a la C. N. T. y a la F. A. I. en el berengal político que viven quienes, si actuaron en nuestro seno, de él han salido, dejando rotos todos los vínculos que puedan unirnos desde el punto de vista de la acción política y revolucionaria.

Todo eso se lleva a cabo basándose en la intervención que las fuerzas libertarias han tenido y tienen en los órganos del poder, intervención que no hemos negado y que hemos considerado consubstancial a la victoria del pueblo español y a la seguridad de que esta victoria entraña la más honda revolución que se ha efectuado en nuestra tierra. ¿A cuento de qué, pues, se nos quiere catalogar como una fuerza política más, encuadrada en la línea de los partidos políticos y operando en el área nacional bajo la norma constitucional inflexible, COMO SI ESPAÑA NO SE HUBIESE VISTO SACUDIDA POR UNA VERDADERA REVOLUCION, Y NO FUESE ELLA PRECISAMENTE LA QUE EXPLICA Y DETERMINA LA ACTUAL POSICION POLITICA DEL MOVIMIENTO LIBERTARIO?

Se pierde el tiempo, amigos nuestros, y con el tiempo la confianza en la nobleza de quienes tal opinan, haciendo vaticinios de esa índole. Cierto, ciertísimo, que dentro del movimiento libertario—F. A. I., C. N. T. y F. I. J. L.—se

han operado fenómenos de interpretación política que sirven para rubricar toda nuestra actuación presente y para perfilar formas de actuación con vistas al futuro de nuestro pueblo. Pero, ¡por favor! Un poco más de elegancia, camaradas. Y además de elegancia, sentido común.

Ya hay quien está, nada más ni nada menos, que preparando las listas de candidatos para unas elecciones de diputados a Cortes, a las que, naturalmente, NUESTRAS RECTIFICACIONES POLITICAS NOS LLEVAN IRREMISIBLEMENTE. Quien, además, vé la actuación de un Gobierno que ha terminado la guerra y está metiendo en cintura a todos los que se salgan de la Constitución. ¿Se puede tomar como base todo eso para, precisamente, "unir a las tres ramas de acentuado matiz liberal existente en España: C. N. T., F. A. I. y partido Sindicalista"? La cosa no carece de importancia como para que hagamos silencio a lo que sobre eso se dice, tomando pie, falsamente, en las corrientes de opinión que se dice actúan en nuestro movimiento. ¡Menguadas corrientes de opinión habrían de ser esas si del porvenir político de España y de los matices de su liberalismo, como de las formas que adopte el movimiento libertario frente al proceso político de la revolución española, habíamos de aceptar los modelos que se nos indican!

No somos simples imitadores en nada, ni le permitimos a nadie especulaciones de esa índole a favor del caos, del verdadero caos que se pretende introducir en las filas del movimiento obrero español. El cual es, por esencia y potencia, liberal, sin las viejas formas del liberalismo burgués. Liberal de punta a punta, sin excluir a todos sus núcleos organizados. Por otra parte, no se eche en olvido que el futuro de España será como sea y quiera el pueblo español, pero sobre la base de un factor decisivo: el proletariado. La Alianza del proletariado, totalmente, es lo que constituye la principal base de nuestras esperanzas y de nuestro liberalismo. Formar en las filas del proletariado es lo que importa. Fortalecer el pacto de los dos centrales obreras, C. N. T.-U. G. T., sustentáculo de la obra constructiva que pueda hacerse en nuestro pueblo hoy y mañana. Y lo demás, a no establecer confusiones. Nosotros seremos lo que seremos, esto es, lo que indiquen nuestras organizaciones, nuestros hombres, los cuales hasta hoy no han enmudecido ni han soslayado ningún problema importante de los que afectan a la vitalidad de nuestro movimiento, como para que se nos venga a recordar con cierta impertinencia.